

让“家”的含义更加深远

——洛扎县拉康镇拉康社区旅游民宿助民增收小记

本报记者 罗丽 次旦卓嘎



图为次仁德琼和游客的合影。

本报记者 罗丽 次旦卓嘎 摄

近年来，洛扎县拉康镇拉康社区，因其宜人的气候，优美的风景，成为了不少游客的“打卡”之地，也带动了当地民宿的消费热潮。

次仁德琼是拉康社区吃上“旅游饭”的第一批人之一。2022年10月，她开办了一家旅游民宿，取名“德琼家庭旅馆”——一栋二层的藏式小楼，6间客房，11张床位。

德琼家庭旅馆，位于社区的中心位

置。一进院子，就被几十盆长得郁郁葱葱的绿植所吸引。

“绿植园”是她家家庭旅馆的主要特色。“现在，大家都开办了家庭旅馆，我就想着打造一些特色来吸引客人。”次仁德琼说。经过考察学习，她决定用花草来装点民宿，在院子里种了四十多盆绿植，品种之多，长势喜人，每一位来到她家的游客都赞不绝口。

为了给游客带来更好的旅游体验，

次仁德琼尽心尽力为他们提供优质贴心服务，每个房间都配有电视机、烧水壶和取暖设备等，被褥一客一换，打造成了温馨舒适的高品质民宿。此外，次仁德琼还会给游客做当地美食，让他们体验不同的地域美食文化。

“今年藏历新年期间，北京来的记者和我们一起过‘古突’夜，感受了我们的藏历新年习俗，大家都非常开心。”次仁德琼骄傲地向记者展示当时拍的照

片，还有游客和自己的合影，一一讲述着每一张照片的故事。

舒适的环境，优质的服务，让次仁德琼家的民宿生意越来越红火，特别是节假日期间，她家的民宿基本都是爆满。

“以前，我们基本都是种地、放牧，收入并不高。现在，我们家光是家庭旅馆收入每年就有2万多元。”次仁德琼告诉记者，“我还在社区担任妇女主任，爱人在社区食堂做厨师，两个女儿一个在上大学，一个已经工作了，一家人日子过得还算不错。”

“现在党和政府的政策越来越好，大家对美好生活的盼头也越来越足了，我们赶上了好时代，也过上了好日子。”次仁德琼边说边给花浇水。

旅游民宿让拉康社区村民尝到了实实在在的甜头。

“近年来，拉康镇拉康社区将旅游民宿作为乡村振兴的主要抓手，积极鼓励村民开办民宿。截至目前，社区有40多家民宿，床位300余张，每户一年能实现增收2万元以上。”拉康社区第一书记次仁卓嘎说。

为了能够让拉康的旅游更上一层楼，拉康镇、拉康社区都在共同努力，积极拓宽群众增收渠道。通过各种举措提高拉康社区的居住环境。

如今，穿行在拉康社区，道路干净整洁，家家户户屋顶的五星红旗迎风飘扬，民族团结的大幅组图格外醒目，正以最美丽的姿态迎接八方游客。

乡村振兴
——在山南

全市档案工作会议召开

安兴国出席并讲话

本报讯（记者次旦卓嘎）5月21日，全市档案工作会议召开，总结2023年全市档案工作，部署2024年重点任务。

市委常委、秘书长安兴国出席并讲话。

安兴国要求，各级档案部门要站在强国建设、民族复兴伟业的高度，进一步增强做好档案工作的责任感和使命感，准确把握“档案工作姓党”的政治定位，切实增强“心中有党”的思想自觉，把讲政治体现在档案工作的全过程、各方面。要聚焦重点任务，提升档案管理水平，加强基础业务建设，管好用好档案资源，推进档案信息化建设，进一步深

化与援藏省市交流，奋力开创新时代档案事业新局面。要高度重视档案工作，把档案事业发展纳入经济社会发展规划、年度工作计划，列入重要议事内容，牢牢把握档案工作政治方向，依法依规管档治档，提升档案业务建设水平，推动全市档案事业转型升级。要把握大局大势，聚焦群众关切，提高档案服务的针对性和实效性，为山南档案事业高质量发展作出贡献。

会议以电视电话会议形式召开，泽当设主会场，各县（区、市）设分会场。会上，市发改委、市边境管理支队、措那市、加查县代表作交流发言。

第七届世界蜜蜂日中国主会场活动在我市举行

张维出席并讲话

本报讯（记者拥青卓嘎）5月20日，第七届“5·20”世界蜜蜂日中国主会场活动在我市举行。

国务院参事、全国供销合作总社、中国蜂产品协会、西藏自治区供销合作社、西藏自治区农牧科学院等代表出席活动。

市委常委、乃东区委书记张维出席并讲话，市领导索朗多吉、孙红章出席活动。

张维要求，要树立绿色理念，加强对蜂蜜养殖环境的保护，传递蜂

蜜的价值，共同为推动人与自然和谐共生而努力。要深化科技创新，提升工业的竞争力，加强与国内顶级科研院所的合作，开展蜜蜂养殖技术和蜂产品深加工的研究，提升蜂产业的科技含量和附加值。要注重品牌建设，提升山南蜂蜜的知名度和美誉度，共同把山南打造成全区乃至全国最高端的蜂产品示范基地。要推动蜂产业与旅游、文化等产业融合发展，充分利用山南丰富的文化资源，拓展蜂产业发展的空间。

我市开展法治宣传活动

本报讯（记者白玛珍珠）为确保我市2024年“典”亮法治化营商环境专项活动落到实处，5月21日，市普法办联合相关部门开展“我执法我普法、护营商促发展”主题法治宣传活动。

活动邀请相关专家，围绕“民法典时代下的企业合规问题”主题进行民法典专题涉企法治讲座，重点就劳动用工、合同管理和税务合规三方面进行了详细讲解。

通过讲座进一步提升了企业经营管理人员依法经营、诚信经营意识，

为企业健康发展提供了进一步法治保障。

活动中还开展了“我执法我普法、护营商促发展”主题座谈会。各执法和管理部门，结合各自职能实际，按照“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制原则，以“我执法我普法，护营商促发展”为重点，围绕行政相对人违法风险点和不同职能部门助企惠企法规政策内容，逐一进行了宣讲，并对现场企业提出的各种热点、难点、堵点问题，给予了有效建议。

我市举办党外代表人士培训班

本报讯 5月20日，山南市社会科学院举办第二期党外代表人士“凝心铸魂强根基 团结奋进新征程”主题教育培训班开班式。

此次培训为期3天，授课方式以理论授课为主，辅以现场教学、讨论交流。授课内容紧紧围绕巩固统一战线共同思想政治基础展开，特邀请区委党校、西藏社会主义学院专家教授重点讲授习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、西藏历史和祖国关系史、国际

国内形势。

培训要求，党外代表人士要深入学习，深刻领会习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，以理论指导实践，以学增智、以学促干，着力提升自身的政治把握能力、合作共事能力、组织协调能力和参政议政能力；要充分发挥扎根各族群众、联系广泛的优势，多谋发展之策，多尽为民之责，多出监督之力，为山南长治久安和高质量发展作出新的更大贡献。



近日，洛扎县边巴乡举办第二届“青年杯”职工足球赛，乡政府代表队、乡党小代表队、驻村、驻寺联合代表队3支队伍同台竞技，以“团结、拼搏、友谊、挑战”为信念，共同在绿茵场上角逐。

比赛中，哨声一响，球场上便被热情点燃，在活力澎湃的绿茵场上，各球队上演速度与力量的狂飙，活力和激情的交锋。经过激烈角逐，边巴乡政府代表队斩获本次足球赛冠军。

图为参赛队伍认真比赛。次仁平措 摄



贡嘎县开展集体诵读比赛

本报讯（索朗次仁）5月20日，贡嘎县以“锦绣时光”夜市开市为契机，采取以赛促读、以读促学的方式开展“倡导全民阅读 建设书香贡嘎”集体诵读比赛，全县党政机关、各乡（镇）及企业选送的13支队伍参加比赛。

比赛在县艺术团带来的开场舞《我们来庆祝》中拉开帷幕。各参赛队伍个个精神饱满，以多种形式展示《让民族团结之花永远绽放》《青春》《民族的丰碑》《信念永

恒》《忆峥嵘岁月·展青春韶华》等经典篇章，表达对伟人的敬仰、对革命先烈的缅怀、对红色记忆的歌颂以及对党和国家的爱与礼赞。现场观众在书声琅琅的氛围里，感受诵读的魅力，一同重温了峥嵘岁月的激情与豪迈，激发爱党、爱国、爱社会主义的深厚情怀。活动在独唱《情满高原》中落下帷幕。

经过近两个小时激烈角逐，最终评出一、二、三等奖各1名，优秀奖4名。

浪卡子县开展驻村干部派前健康体检工作

本报讯（姚萌豪）5月21日，浪卡子县驻村办组织全县309名驻村干部分批进行健康体检。

此次体检项目包括血压、肝功、肾功、血脂血糖、血常规、腹部超声、心电图、胸部正位片等项目。医护人员逐个为前来体检的驻村干部按照预定项目进行认真仔细地检查，耐心询问他们的日常生活习惯以及身体状况，普及宣传了慢性疾病预防等健康知识。同时，按照“一人一档”要求，建立和完善个人纸质健康档案和电子健康档案，并及时动态更新，便于个

人和单位及时掌握驻村干部的身体健康状况，做到“早发现、早诊断、早治疗”。

参加体检的驻村干部纷纷表示，开展全县驻村干部健康体检，充分体现了县委、县政府对驻村干部的关心关爱。在下一步驻村工作中，要强化工作作风，主动担当作为，扎实履职尽责，不忘初心、勇毅前行，围绕驻村五项重点任务，聚焦区党委、市委、县委要求，不断推动驻村工作迈上新台阶，为奋力谱写浪卡子县长治久安和高质量发展持续贡献驻村力量。

琼结县启动“文化馆服务宣传周”系列活动

本报讯（伦珠泽仁）5月21日，琼结县举行以“文化馆：人民的终身美育学校”为主题的2024年琼结县“文化馆服务宣传周”系列活动启动仪式。

仪式上，开场舞《感恩》以激昂的节奏和磅礴的气势点燃了现场观众的热情，营造出热烈而欢快的氛围。舞蹈《新时代》、小品《诚信》、歌曲《天下最幸福的家园》、现代舞《舞动青春》等一个个节目都展现出独特的艺术魅力和文化内涵，让观众如痴如醉。

仪式为4个乡（镇）、20个村（社区）发放了琼结县原创广场舞音乐专辑，颁发了2023年琼结县文化馆（站）年度优秀人物奖、2023年度最

美公共文化参与活动奖、2023年度优秀文化志愿者奖，公布了2024年琼结县夏季“村晚”示范展示点名单、为4个示范点授牌并启动了2024年夏季“村晚”示范展示活动。

在集中宣传区展出了“琼结县文化馆事业发展图片展”，汇集了近年来琼结县各文化馆（站）开展的工作、举办的活动和业务成果亮点，过往干部群众通过展板了解琼结县文化事业发展情况。活动还为广大干部群众发放了《中华人民共和国公共文化服务保障法》《中华人民共和国公共图书馆法》《中华人民共和国非物质文化遗产法》等法律法规文书500余份、宣传手册600余份、赠送书籍和各种刊物1000余册、文创产品480余份。